

# 傳真天地

传递真相 传递美好未来

2023年3月10日 第83期 手机版4

## 1966年北外女生 声明退团震撼了北京

看中国



资料照：王容芬。

1947年，王容芬出生于北京海淀，童年在海淀培元学校读小学，1957年考入了北京101中学。

1966年8月18日，正在北京外语学院德语专业四年级读书的19岁学生王容芬，参加了天安门广场毛泽东接见红卫兵的活动。她没像其他人那样迷醉和狂热，而是发现眼前景象，与纳粹德国行迹无异，王容芬悲哀地想：“这个国家完了！这世界太脏，不能再活下去！”

9月24日，她具真姓名真地址，给毛泽东寄出退团声明信，全文如下：

“请您以一个共产党员的名义想一想：您在干什么？

请您以党的名义想一想：眼前发生的一切意味着什么？

请您以中国人民的名义想一想：您将把中国引向何处去？

文化大革命不是一场群众运动，是一个人在用枪杆子运动群众。

我郑重声明：从即日起退出中国共产主义青年团。”

她又用德文抄写此信，带在身上，买了四瓶DDT杀虫剂，来到苏联驻华使馆附近，服毒自杀。她想让苏联人发现她的尸体，把她以死反抗文革的消息传出去。

哪知未及毙命，被北京公安医院救了过来，真是命不该死。之后，她被关押了十年，判无期徒刑。1981年王容芬33岁，终获无罪释放后，被历经坎坷、古道热肠的费孝通先生推荐到中国社科院社会学所从事研究工作，后来成为著名的研究韦伯思想的专家，1989年6月她前往德国定居。

王容芬的命运有三个令人惊叹之处：一是在举国痴狂之际，竟能独具慧眼以不怕死的勇气戳穿“皇帝的新衣”；二是竟能坚强并幸运地活下来，目睹“文革”的破产，按当时“标准”，王容芬如果被执行了死刑，决不令人吃惊，林昭、遇罗克、张志新等都因揭穿过“皇帝新衣”而被处以死刑。许多人听了王容芬的故事，先入为主地断定她已经“壮烈”了；三是王容芬受尽非人折磨之后，精神竟没有崩溃，而能在理性严谨的学术领域中取得巨大的成就，以一颗平常心面对余生。

说到反思文革，我们除了不能忘记勇于独立思考、勇于坚持真理直至献身的先驱者们，我们无论如何不能遗漏和忘却一个人——王容芬。

### ■ 微历史 ■

## “一碗饭病”

阿波罗

1959年1月至2月，中共中央和国务院连续收到了大量的群众来信，反映河南省东部的夏邑、永城、虞城、柘城、鹿邑等县发生大量的浮肿病人和死人情况。1960年2月，江苏省省委向周恩来报告，全省城市浮肿病患者就有12万多。农村的情况比城市更为严重。国务院秘书厅1959年4月6日，送上了山东、江苏、河南、河北、安徽五省缺粮情况的报告，4月9日，又送上了15省春荒情况统计表，说有2517万人无饭吃。

有人询问过一个老医生，为什么闹饥荒却把你们医生派下去？他说，因为怕老百姓知道这是饥饿造成的，派医生下去是想让人以为这是瘟疫。可老百姓谁不知道呢？四川温江地区的老百姓把这叫做“一碗饭病”，就是说，一碗饭就能治好。

从中央到地方，从毛泽东到周恩来，再到地方大员，庐山会议后，众口一词地宣传“自然灾害”，不再像1959年那样，把大批人因饥饿而死说成是瘟疫流行。1960年10月29日，周恩来在中央政治局扩大会议上说：“这样大的灾荒那是我们开国11年所未有的，拿我们这个年龄的人来说，二十世纪记事起，也没有听说过。”

当时的库存到底有多少粮呢？几千万人是守着几百亿斤粮食库存饿死的！

### ■ 真相 ■

## “自焚”真相

2001年除夕，天安门发生了震惊世界的“自焚”事件，大量证据表明这是江泽民指使拍摄的、漏洞百出的、为迫害法轮功制造借口的世纪谎言。下面仅举一例。

### “自焚者”之一刘春玲被烧死？



央视焦点访谈“自焚”录像截屏显示，图1、刘春玲身上的火被扑灭时，有人用重物猛击她的头部；图2-3、刘春玲不自觉地双手护头，随即倒地，被打弯重物从其脑部快速弹起；图4、一名身穿大衣的人站在出手打击的方位，仍保持用力姿势。